

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve :
egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható :

kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F., és Friedmann F. üzletében.

Felolvas szerkesztő:

Dr. VAINA GÁBOR, ügyvéd.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Írtekeskedni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmonsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24
8 hasábos garmonsor 18 f. Nagyobb és többzori hirtetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Ausztria.

Brassó, jan. 30.

(—s) Ő felsége az osztrák császár e hó 31-ére hívta össze a bécsi Reichsrathot s ezzel egy újabb s talán egy utolsó kísérletet tesznek oda át az alkotmányos kormányzással.

Vajjon bevállal-e, az a jövő titka, az azonban bizonyos, hogy az új választások révén, habár nagyjában csak olyan erővel állanak is szemben az ellenfelek mint annakelőtte, némi személyi változások, némi elvi tanulságok és módosulások a pártviszonyokban állottak be, a mik, ha mindjárt javulással nem is, de legalább valami változással kecsegtethetnek.

A legutolsó osztrák országgyűlés a technikai obstrukcióval ad absurdum vitte az egész parlamentarizmust, az új országgyűlés azonban választási tapasztalataiból tudni fogja, hogy még Ausztria is kezdi megenni az ilyen meddő komédiákat s azt akarná, hogy képviselői inkább a gazdasági bajokra fordítsák figyelmüket.

Maguk a jelöltek is ilyen tenorból beszéltek birodalomszerte választóikhoz, s így talán ha a csehek ismét obstrukción kezdenék nyelvi sérelmeik miatt, úgy teljesen magukra maradnának s a többségnek sikerülne megtörni obstrukciójukat.

Ezzel azonban ismét Baerenreither, ránk nézve épenséggel nem kellemes nyilatkozatába ütközünk, ő hirdette ugyanis leghatározottabban ismert nyilatkozatával azt, hogy az új országgyűlésnek feladata nem a nemzetiségi sérelmek meddő megvitatása és azok fölött való harc legyen, de inkább a gazdasági érdekek közös erővel való megvédelmzése, azaz egy új, az osztrák érdekeknek jobban kedvező kiegyezésnek megkötése.

Tehát, ha az újra választott Reichsrath csakugyan megembereli magát és munkaképesnek fog mutatkozni, úgy nem lehetetlen, hogy az a mi bőrünkre fog menni, mert a már megkötött Széll féle kiegyezés megsemmisítését fogja ezélni.

Amde Széll Kálmán — a mint Polonyi interpellációjára adott válaszából tudjuk, semmiféle olyan osztrák kísérletbe bele nem megy, mely a kri-zist Ausztriából Magyarországra tenné át s a kiegyezésen legfeljebb csak olyan értelemben engedne változtatni, a mely Magyarországra nézve lehetne előnyös.

Egyébként még kérdés, vajjon Baerenreither nyilatkozatába foglalt tanácsok és vélemények fognak-e konkrét indítvány alakjában az osztrák parlament elé kerülni s vajjon az osztrák parlament az új választások daczára is lesz-e aunya munkaképes, hogy egy olyan nagy kérdést tárgyalhasson?

Még semmit sem tudhatunk Európa ezen legtarkább parlamentjéről, melyben 33 frakció fogja honát boldogítani, — de feszült figyelemmel várjuk a legközelebbi eseményeket.

Az osztrák kormány mindenekelőtt a budget gyarapítására szolgáló kölcsön tárgyalásával akarja kipróbálni az erőket s megtudni, hogy tulajdonképen mely frakcióra támaszkodhatik leginkább s azután a delegációk és kvotabizottság kiküldésére kerül a sor.

Hogy aztán ezek után még mire lesz képes az új Reichsrath, abba majd erős beleszólásuk lesz a megerősödött német nemzetieknek s a mindenre elszánt ifjú cseheknek is.

Ha pedig ezek kerülnek szembe egymással, az háborút és vihart jelent.

Belföld.

Brassó, jan. 30.

A képviselőház hétfőn és tegnap folytatta a kereskedelmi költségvetés tárgyalását. A hétfői vitában részt vettek: Hertelendy Ferencz, Benyovszky Sándor gróf, Rohonczy Gedeon, Hegedüs miniszter és Polonyi Géza. A tegnapi ülésén felszólltak: Ágoston József, Molnár Jenő, Serényi Béla gróf és szünet után Hegedüs Sándor miniszter reflektált az elhangzott beszédekre.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter állapota teljesen kielégítő. Orvosi jelentést már nem is adnak többé róla.

Marosvásárhelyt a két függetlenségi jelölt dr. Bedőházy János és Szakáts Péter vasárnap tartotta meg a programmbeszédét.

Külföld.

Brassó, jan. 30.

Ferencz Ferdinánd kir. herceg Angliába megy, hogy a királyt képviselje Viktória temetésén. A trónörökös esütörtökön utazik Angliába.

Gurko, az oroszok hírneves tábornoka Pétervárott tegnap délelőtt meghalt.

Edwárd angol király tegnap délelőtt Osborneban a német trónörökösöt a térdszalagrend lovagjává avatta.

Viktória királynő temetése, a végleges megállapodás szerint, pénteken délután 3 órakor kezdődik.

A nemzetközi békeválasztmány fölliratot küldött Edwárd királynak, amelyben anyja halálán való részvétét fejezte ki s az kívánja, hogy az új király kormánya a béke korszakát inaugurálja.

Londonból jelentik a Novoje Vremjának, hogy Viktória királynő kevéssel halála előtt a dél-afrikai háború befejezését kívánta. Ezt a kívánságát a német császár jelenlétében fejezte ki s a császár késznek nyilatkozott arra, hogy Anglia és a burok közt a közvetítő szerepét vállalja.

Krüger elnök állapota aggodalmat kelt. A betegnek nagy láza van. Három orvosból álló konzilium állandóan mellette van.

Alapított 1887.

Helmbold L. Örökösei

ékszerészek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTOR)

Weisz Mihály-utca 24. sz. 2. (születő ház)

Legnagyobb raktár: ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst evőeszközök

Schwetzi zsebórákban: arany, ezüst és nickel stb.

Ezüst és fém övek. — Mindenféle öveknek ujjaalakítása.

Arany, ezüst és drágakövek bevásárlása.

Javító műhely,

leggyorsabb nagy választékban.

Orbán Ferenc beszéde.

Brassó, jan. 30.

(Vége.)

Az egyesület rövid idő alatt tekintélyes központjává emelkedett nemcsak a helyi, hanem a közeli vidék társadalmi életének is. Az egyesületi életben nyilvánult nemzeti szellem áthidalta a mélységet, s bontogatta a válaszfalakat, melyek nemzetiségi feleinktől elválasztottak. Innen van, hogy tagjaink sorában ott találjuk szász polgártársaink legelölkelőbb tagjainak egész névsorát.

De ott találjuk Háromszék és az akkori Felső-Fejérmegye valamint távolabbi megyék főurait és ősi nemeseinek gazdag névsorát, kik szükségesnek tartották, hogy szélesebb körű és hathatósabb támogatásukkal erősítsék e területen a nemzeti szellemet s azt a műveltséget, mely jellegét, természetét és tartalmát a magyar nemzettől és nem mástól kölcsönzi, s a minek fentartása és fejlesztése jogosult hazánk e határszéli pontján, hol a szomszédos idegen állam területéről Magyarország földjére lép az idegen.

Brassó különböző ajku lakói között szebb egyetértés soha nem létezett, mint ebben az időben. Az egyetértés áldástozó szelleme pedig kaszinónkból sugárzott ki. S ma talán csodálkozva kérjük, honnan merítette kaszinónk szellemének ezen áldástozó forrását. Onnan t. Közgyűlés, hogy abban az időben a haza legjobbjai figyelemre méltatták a nemzeti szellem és műveltség emelésére irányított törekvéseit szerény egyesületünknek. S nem a mi, hanem a kaszinónk által képviselt eszme támogatására nevüket és lelkesítésüket adták oda a hazafiúi erények történeti nevezetességű nagy alakjai is. Így mindjárt kezdetben egyesületünk tiszteletbeli elnöke volt az a férfi, kit a későbbi kor a haza bölcsé czímmel tisztelt meg Deák Ferencz személyében. Valamint a tiszteletbeli tagok sorában volt báró Eötvös József, Kemény Zsigmond, gróf Mikó Imre, gróf Teleky Domokos, gróf Desewffy Emil, gróf Lázár Miklós.

Az a férfi pedig, ki hazánk ezen jeleseinek érdeklődését felkeltette a kaszinónk által képviselt nemzeti szellem iránt, kaszinónk akkori elnöke, gróf Kálnoky Dénes volt. Ezen első elnökünk példáját követték a kaszinónk által képviselt eszme szolgálatában és támogatásában jeles utódai, gróf Mikes Benedek, Réthi Lajos, Szentiványi Gyula, gróf Bethlen András és Maurer Mihály.

S hogy dicső multu nagyjaink minő meleg érdeklődést tanusítottak kaszinónk iránt, fényesen igazolja báró Eötvös Józsefnek kaszinónkhoz intézett levele, melyben azt mondja a fenkölt szellemű író, hogy: *„mélyen meggyőződve az üdvös határoiról, melyet rokon érzelmű hazafiak egyesülése nemzeti műveltségünk emelésére gyakorol, kétszeresen örvendek, hogy a brassói magyar társalgó kör alakulásáról tudósítottam, s nemzetünk terjesztésének egy új tényezőjét látom oly helyen, hol a magyar elem idegen nemzetiségektől körülveve, állását csak úgy biztosíthatja, — ha ernyedetlen szorgalommal magasabbra törekszik, s a felsőbbiséget, melyt neki egykor a törvény adott, ezennel műveltsége által biztosítja.”*

Tisztelt Közgyűlés! Népek és nemzetek, valamint társulatok és egyesek elő-

retörekvésükben azon utakon haladnak, melyeket nekik nagyjaik, őseik, hagyományaikban kijelöltek. Társulatunk is a nemzeti tradíciókon kívül nagy Eötvösünk államférfiúi bölcsessége által kijelölt uton haladott, midőn a műveltség eszközeivel törekedett magát fentartani.

S törekvésében nyert támogatás mellett volt idő, midőn iránytadó befolyást gyakorolt a közéletre. De ha ez a befolyás muló természetű volt is, minden időben befolyással volt a társadalmi élet tevékenységére, szellemi életének fokozására, s állandóan képviselt egy irányt, mely a magyar nemzeti szellemet s benne az állameszmét e területen ápolni hosszú időn át hivatva volt.

E szellem hatása alatt állandóan részt vett a nemzeti közélet megnyilatkozásaiban: a nemzet örömeiben és bánatában. A nemzeti élet öröm megnyilatkozásának legszebb emléke kaszinónk életfolyamában hazánk ezredéves fennállásának emlékére tett ezer koronás milleniumi alapítványa. Nem az összeg nagysága, hanem az alapítvány célja teszi emlékezetessé kaszinónknak a nemzeti élet megnyilatkozásában való részvételének ezen jelét.

Az alapítvány célja, hogy évenként megújítsuk városunk magyar középiskoláinak tanuló ifjúságának lelkében a Czenketőn álló milleniumi emlékmű jelentőségét, mi a magyar állam ezer éves fennállásának dicsőségét és tanulságait hirdeti itt a haza határpontján.

S ha nagy a jelentősége ez alapítványnak, bizonyára nagyobb azon régebbi alkotásának, melylyel egyfelől a magyar dalt ápoló fényes multu dalárdánk megalakítását, másfelől a Kaszinónkkal hasonló célú s hasonló hazafias buzgalommal szolgáló testvér egyesületnek, a „Magyar Polgári Kör“-nek alakulását tette lehetővé erkölcsi és anyagi támogatásával.

Kaszinónk multjának ilyen a vázlatos képe, tisztelt közgyűlés!

Ujabb időben változott e kép, változott kaszinónk feladata. A nagy Eötvösünk által követésül kijelölt műveltség terjesztésének feladatait átvették virágzó iskoláink s a nemzeti szellem ápolásában osztoznak más társadalmi intézményeink.

De ezek mellett is fenmaradt kaszinónknak egy nagy jelentőségű feladata: egységes és erőteljes közszellem megeremtése és ápolása, mely kihat a közéletre s a társadalmi élet tevékenységére.

Nálunk ugyanis nincsen a közéletnek iránytadó és magyar társadalmi életünknek keretét megszabó olyan közszellem kifejlődve, mely nemzetiségi feleink között részint családi, részint régebbi társadalmi osztályok tradícióiból keletkezett.

Magyarságunk tulnyomó nagy többségének nem születési, hanem csak élethivatás teljesítésének helye e város s így nem a családi bensőbb kötelékek, hanem az élethivatás, szellemi és gazdasági társulás érdekei fűznek egymáshoz. Ezek az érdekek pedig nem állandók, s nélkülözik az egymás iránti kötelék ama bensőségét, mint a melyen szilárdan épülhetne fel helyi viszonyaink sajátos közléte által feltelezett erős közszellem.

E kötelék bensőségének alapfeltétele az állandó társas érintkezés. Erre pedig nem nyújt alkalmat más társadalmi, vagy politikai intézmény, mint magyar társadalmunknak két kaszinója; mert társadalom és szabadegyesülésen alapuló társa-

dalmi intézmények között meg kell lenni a kölcsönhatásnak és pedig annál nagyobb mértékben, minél szorosabb, minél bensőbb e kötelék társadalom és intézményei között.

S kaszinónk, mint a brassói magyar társadalomnak legrégebb s a társadalomnak legszélesebb körére kiterjedő intézménye elsősorban van hivatva, hogy e kötelék bensőségét fejlessze és ápolja, mint-hogy intézményünknek nem pusztán egyéni hajlamok, vagy társadalmi állásból folyó kötelességeknél fogva vagyunk tagjai, hanem magasabb és általánosabb feladatok utalnak erre — épen élethivatásunkból folyólag. E kötelék erejétől függ nemcsak az egyesek társadalmi társas életének kellemessége, hanem más irányú társadalmi intézményeink s részben közéletünk iránya és ereje. Ha egészséges és erős a közszellem kaszinónkban, bizonyára megnyilatkozik annak ereje a közéletben is.

E közszellem mellett remélhetjük, hogy kaszinónk társadalmi és közéleti kölcsönhatásában meg fogja őrizni s tudja érvényesíteni a nemes eszmékért lelkesedni tudó hagyományos szellemét.

E feltevésben hiszem, hogy talán nem végeztem felesleges munkát, midőn a választmány megbízásából igen röviden foglalkoztam kaszinónk multjával, ha nem talán sikerül azokkal, a miket elmondottam, a t. Tagtársak gondolkozását feladataink tágabb értelmezése felé irányítani.

Szinikerületek.

Brassó, jan. 30.

Az országos színügyi ankett által f. hó 19-dikén kiküldött bizottság mult vasárnap d. u. 3 órakor ült össze Budapesten az országos színészegyesület külső keresési-uti palotájában. Jelenvoltak: Festetich Andor gróf, színészeti felügyelő, Rónay Jenő és Lukács György főispánok, Herczegh Ferencz, Pázmándy Dénes, dr. Balassa Ármin, Méssáros Kálmán.

A tanácskozáson tett kijelentések közül fontosabbak: Rónay Jenő főispán szerint hivatalos preszió nélkül nem lehet a kerületi rendszert életbe léptetni; gróf Festetich A.: a kormány semmiféle preszióba nem hajlandó belemenni; Herczegh Ferencz: penznélkül fiaskóval végződik a dolog; Dr. Balassa Ármin: első sorban az elsőrendű vidéki szinpadokat kell rendezni, színészetüket állandósítani, mert így a másodrendű állomások kisebb társulatok részére felszabadulnak; Herczegh Ferencz: a nemzetiségi vidékeken minél jobb szintársulatok járjanak. A délvidéken p. o. pompás szerb társulatok járnak, a melyek után egy elnyomorodott magyar társulat vonul be és pirulásra készíteti a magyar színügy barátait.

Végül, a szinikerületek megállapítása után a bizottság a következő határozatokat hozta:

1. A kerületi rendszert elfogadásra ajánlja a kormánynak, de csak akkor, ha az állami szubvenziót fölemelik.

2. A bizottság 100.000 frt. segélyt kér a kormánytól a vidéki színészet rendezéséhez, még pedig a következő fölosztással: 10.000 frtot kapjon évente a színészegyesület nyugdíjalapja, 5—5000 forintot kapjanak azok a városok, amelyek szin-

nészetüket már állandósították, vagy most állandósítják, 10.000 frtot kapjanak a nemzetiségi vidékek és 10.000 frtot kapjon Pozsony, ha a mostani lehetetlen állapotot megszünteti és a téli évad alatt kizárólag magyar nyelvű előadásokat tart. A fennmaradó 30.000 frttal pedig támogassa a kormány azokat a kis társulatokat, amelyek 10-20 előadást tartva vándorolnak községről-községre az országban.

Emellett Szegedre vonatkozólag Ballassa indítványára javasolja a bizottság a miniszternek, hogy a rendelkezésére álló 34000 forintból 3000 frt segélyt adjon Szegednek, amely már az idén kísérletet tesz az állandósítással.

A bizottság Rónay Jenő főispánt, mint az értekezlet elnökét kérte föl, hogy tegyen jelentést a belügyminiszternek a szaktanácskozás javaslatairól.

HIREK.

Brassó, jan. 30.

— **A polgári kör társas estélye.** Emeltettük már több ízben, hogy a brassói magyar polgári kör február 3-án az „Orient” nagytermében a polgárikör házalapja javára műsoros társas estélyt rendez. A rendkívül érdekes és meglepetéseket nyújtó műsor 9 pontból fog állani. Lesz zene, ének, monolog, melodráma és felolvasás. A részletes műsor és a szereplő személyek csakis az estély alkalmával tudhatók meg. Midőn az estélyre újból is felhívjuk polgártársaink figyelmét, csak is annyit akarunk még megemlíteni, hogy minden egyes tagja magyarságunknak adózzék ez alkalommal is a nemes czél javára. Az estélyre szóló belépő-díj személyenként egy korona; családjegy 3 korona. Jegyek előre válthatók Folyovits M. és Nagy István üzletében.

— **Halálozás.** Knauer Gyula polgártársunkat nagy csapás érte. Neje, született Boyer Mária f. hó 29-én este 11 órakor élte 33-ik és boldog férjhezmenetele 12-ik évében a haldoklók szentségeinek felvétele és hosszas betegség után elhunyt. A megboldogult földi részei f. hó 31-én csütörtökön délután 3 órakor fognak a Postaréten levő róm.kath.sírkert halottas házából örök nyugalomra helyeztetni. Lelkéért az engesztelő szent mise áldozat február hó 4-én reggeli fél 8 órakor fog az Egek Urának bemutatni.

— **A hadsereg köréből.** Csik-Tapoleczai Holló Döme főhadnagy az 50. gyalogezredben, 1901. február hó 1-én a tartalékba helyeztetik, miután állami hivatalba lép át. — Kallina Tibor hadnagy az 50. gy. ezredben, 1901. február 1-én nyugdíjba helyeztetik, miután csapatszolgálatra alkalmatlannak találtatott.

— **Egy nőegylet 50 éves jubileuma.** A brassói román nőegylet február hó 12-én üli meg fennállásának 50 éves jubileumát. Az ünnepélyre nagyban folynak az előkészületek.

— **Szerencsétlenül járt koldus.** Kajsa István koldust tegnap a Katona-kórház-

téren baleset érte; elesett és egyik lába eltört. Bevitték a kórházba.

— **Találtatott egy pénzestárca** kisebb pénzüsszeggel és egy lótararó. Átvehető a rendőrségen.

— **A „Brassói Czipésmunkások Szak-egylete”** február 10-én — vasárnap — az „Orient” szálloda nagytermében saját egylete javára műsor és zártkörű tánccezal egybekötött I. alakuló ünnepélyt rendez. Jegyek előre válthatók az egyleti tagoknál és előadás estéjén a pénztárnál. Kezdeté este fél 8 órakor.

— **Műkedvelők előadása Csernátfaluban.** A csernátfalusi községi vendéglő termében (Haluskay András urnál) táncvizsgálommal egybekötött jótékonyezélu műkedvelői színelőadást rendeznek február hó 2-án (szombaton) a Csernátfaluban építendő róm. kath. új templom javára. A műsor a következő: I. „közügyek”. Vigjáték egy felvonásban. II. Tréfás magánjelenet. Előadja N. N. III. „Jeremiás siralmai”. Bohózat egy felvonásban. Kezdeté este fél 8 órakor.

— **Fogarason és vidékén** nagy mértékben el van terjedve az influenza. Alig van ház beteg nélkül. Az orvosok alig képesek kötelességüknek eleget tenni. A járvány már csaknem két hónap óta tart. A szomszédos községekben az utóbbi hetekben több influenza-eset halállal végződött.

— **Hegedüs miniszter és a kisiparos.** A képviselőház tegnapi ülésén a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalásakor Hegedüs Sándor miniszter nagyhatású beszédében rámutatott a kisipar támogatása terén történetekre és jelezte, hogy a közös hadügyminiszterrel történt megállapodása szerint a hazai iparosok a kvóta arányában fognak részesülni a katonai czikkék készítésében. Kellő ügyesség és izlés kifejtése mellett a magyar iparosok sikerrel kelhetnek versenyre. — Ed-dig a miniszter már kétszázötvenezer korona értékű gépeket osztatott ki. Beszéde folyamán a miniszter buzdította az iparosokat, hogy melegen karolják föl a szövetszervezők ügyét. Jelenleg negyvenhat iparszervező van, ötezer taggal.

— **Székely mintagazdaságok.** A földmívelésügyi miniszter a Székelyföldön újabban Héjjasfalván és Ujszékelyen mintagazdaságokat létesített és vetőmag, gyümölcsfa és szőlőültvények adományozásával is segítette ezeket a gazdaságokat.

— **Medem gróf gyilkosa.** A kolozsvári „Ujság” tegnapi száma a következőket írta: „Medem gróf gyilkosa, az erdélyi születésű Háta Ferencz tavaly augusztus havában irt utoljára apjának Brassóba Kuba szigetéről. A választ Mexikóba kérte. Január elsején a gyönyörű Rivieran feltűnt Medem gróf nevén, s pazarul költsékezett. Onnan Németországba utazott. A múlt héten Budapesten látták. Elfogatására 500 dollár van kitűzve”. — Amint a ma reggel érkezett fővárosi lapokban olvassuk, a Medem gróf gyilkosának neve nem Háta Ferencz, hanem Hattas és valószínűleg nem is Brassóba irt utoljára az apjának, hanem Nagyszebenbe, a hol az lakik és a hol ő maga is született 1875-ben.

— **A nemzetiségi törvény revíziója.** Arad megye hétfői közgyűlésén nagy vitát keltett Háromszék megye ismert átirata, mely a nemzetiségi törvény módosításáról szól. Velicsiu Mihály, Szucsú János ügyvédek s több román bizottsági tag kikelt az átirat ellen és visszautasítását kérte; Dalnoki alispán s Vásárhelyi László az átirat mellett szólt. Végül névszerinti szavazással 120 szóval 30 ellenében kimondta a közgyűlés, hogy a nemzetiségi törvény revíziója érdekében feliratot küld az országgyűlésnek.

— **Országos tornaverseny.** Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter tudvalevően úgy intézkedett, hogy évenként kerületi tornaversenyeket, öt évenként pedig országos ifjúsági tornaversenyeket tartsanak. A legutóbbi országos verseny a milleniumi ünnepségek keretében 1896. júniusban volt, még pedig a király jelenlétében. Az idei tavasszal ismét ilyen verseny lesz. Jelentőségének hangsúlyozására Wlassics miniszter külön rendeletet ad ki. Azonkívül a verseny ügyeinek intézésére nagy bizottságot alakít, melynek alakuló ülése február első napjaiban lesz a vallás- és közoktatásügyi minisztérium tanácsstermében.

— **Elfogott kassza betörők.** A hátszegi rendőrség tegnap hajnalban egy 9 tagból álló, furó és feszítő eszközökkel felszerelt nemzetközi kasszabetörő bandát fogott el. A banda terve az volt, hogy az ottani 4 pénztárat és a postahivatalt feltörjék. A kasszafuró banda észrevette, hogy a rendőrség figyelemmel kíséri. Óvatosan néztek széjjel. Azonban a rendőrség rajtuk ütött és szekerükkel együtt elfogta őket. A letartóztatott kasszabetörőket most vallatják.

— **Az állatok védelme.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter közelebb a következő rendeletet bocsátotta ki: Az állatvédelem eszméjének a serdületlen gyermekekre nemesítő s egyuttal nevelő hatása lévén, kívánatos, hogy ez iránt a gyermekek fogékonysággal birjanak. Az „Országos állatvédő-egyesület”-nek hozzám intézett kérelmére felhívom a kir. tanfelügyelőséget, ajánlja melegen figyelmébe a néptanítóknak, hogy az állatvédelem eszméjének az elemi népiskolai tanulók közt minél szélesebb körben való elterjedésére minden kínálkozó alkalmat használjanak föl.

— **A székelvek gazdasági segítése.** Darányi földmívelésügyi miniszter megbizta a segesvári állattenyésztési felügyelőséget, hogy a kolozs-tordai gazdaságból a kitűnő fajtaú teheneket válassza ki s azokat kedvezményes áron, kedvező fizetési feltételekkel ossza ki az erre igényt tartó gazdák között.

— **Arról a betegsegítő pénztárak érdekében.** Megirtuk, hogy a betegsegítő pénztárakról szóló 1891. évi XIV. törvény-cikk reformálása dolgában a jövő hónap 25-én ankét lesz a kereskedelmi minisztériumban. Ezt a nagyszabású tanácskozást maga Hegedüs Sándor miniszter fogja vezetni. A vélemények óriási halmaza érkezett a minisztériumba. Mindezeket egytől-egyig elreferáltatta magának a miniszter, hogy az egész anyagról közvetlenül teljes képet alkothasson magának.

Folyóiratok, divatlapok, hírlapok

megrendelhetők a „Brassói Lapok” könyvkereskedésében pontosan házhoz szállítva, ár felemelés nélkül.

Sz. 177/901.

Feladási hirdetés.

Bácsfalu brassómezei község zárt, írásbeli ajánlati versenytárgyalás útján eladja a következő fahozamokat.

1.) Az „A” üzemosztály 114—119 asztagaiból (ördögölgy) rendszeres gazdasági üzemterv szerint kihasználható 8039 m.³ jegenye-fenyőt (körte lucz) és 4878 m.³ bükköt; kikiáltási ára a fenyőnek 2 korona, a bükknek 10 fillér m.³-enkint; bánatpénz 950 korona készpénzben.

2.) Az „A” üzemosztály 120—127 asztagaiból (Csorgóbérez) rendszeres gazdasági üzemterv szerint kihasználható 2303 m.³ jegenye (körte lucz) fenyőt, melynek kikiáltási ára m.³-enkint 2 kor; bánatpénz 230 korona készpénzben.

Zárt írásbeli ajánlatok, melyek a fenti 1. és 2. p. alatti fatömegekre külön-külön, tehető, 1901. évi februárius hó 25-én d. e. 10 óráig Bácsfalu község előljárásihoz nyújtandók be. Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Részletes felvilágosítás nyerhető a községi előljárásnál és a hosszufalusi m. kir. járási erdőgondnokságnál.

Bácsfalun (u. p. Türkös, Brassómeze) 1901. január hó 24-én.

Bálint András
bíró.
Domokos István
jegyző.

Eladó ház.

Az igazságügyi palota közelében Czenkalja 17 számú ház, mely áll 3 szoba, konyha, sütő, kemence, pincze és kerttel. koresma esetleg péküzletnek is megfelel, szabad kézből eladó.

Tudakozódhatni Wessely Adolfnál Gácsmajor-
utca 5 sz. alatt. 83

Haszonbérleti hirdetmény.

Aldoboly község határában vasúti állomástól 6 km. távolságban és a botfalvi cukorgyár közelében mintegy

300 hold tagosított birtok,

mely az Olt folyó mellett, részben kitünő szántó, részben legelő, kaszáló és szántónak egyformán használható első osztályú réti föld, melyen cukorrépa-termeléssel kapcsolatos szarvasmarha-biztosítás előnnyel beállítható: a hozzátartozó urilak, munkáslakások és gazdasági épületekkel együtt több évre haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 70 (1—3)

TUZÁNÁL

a Nr. 5. vendéglőben

Hosszu-utca

február 1-től abonensek vétetnek fel déli és esti étkezésre.

86 (1—2)

131564. VII. a. sz. m. kir. belügyminiszteri engedély.

Uj gyógyviz!

a bodoki sütőpataki

„Vilma forrás”

A „Vilma forrás” Háromszék vármegye Bodok község határában Sütőpataka erdődűlőben a tenger színe felett 560 m. magasságban buzog föl.

Vegeyelemzés szerint a „Vilma forrás” vize, a földes, alkalikus savanyúvizek csoportjába tartozik, kristálytiszt, kellemes ízű, egyike a legkedvezőbb vegyi összetételű ásványvizeknek. A „Vilma forrás” mint gyógyviz, kórházakban tett kísérletek alapján sikerrel alkalmazható:

a légzőszervek és gyomor hurutos bántalmaknál, holyag hurutnál, étvágytalanságnál, székrekedésnél stb. gyermekeknél: csontképződésnél, Br gth kornál.

A „Vilma forrás” mint élvezeti víz kristálytisztasága és kellemes savanykás ízénél fogva páratlan ásványviz. Nagyobbmértvű használat után nem idéz elő puffadást, gyomorbéli rendetlenséget. Borral, gyümölcszörpökkel pezseg, a bor színét nem változtatja.

A „Vilma forrás” vizének, mint gyógy és élvezeti ásványviznek ezen előnyös tulajdonainál fogva, egyetlen háztartásból sem szabad hiányozni.

78 (1—10)

Barócs Ferenc,

gyógyszerész, a „Vilma forrásviz” kezelője,

Szétküldési központ: **Sepsi-Bodok.**

Főraktár Brassó város és Brassó vármegye részére: **Szabó Lajos urnal, Brassó.**
Czérna-utca 1 szám alatt.

Régiség kereskedő**POLNAUER J.**

a ki átutaztatában 2 napig az

Európa szállodában

tartozkodik, és mindenféle régiségeket vásárol u. m. régi arany, ezüst, fegyver és pénzügyteményeket, továbbá régi butor olajfestmények, bronzok és egész könyvtárakat stb. a legmagasabb árak mellett.

Könyvnyomda**Könyv- és papirkereskedés****„Brassói Lapok” nyomdája****Kölcsönkönyvtár****Nyomtatványraktár,**

B Grünwald Albert
butorkereskedő
Brassó,
Kapu-u. 47—49.
Legnagyobb
butorraktár
a Reinhart Fülöp
aradi butorgyáros
hírneves készítményei
gyári áron.

U 30 hálószoba
30 ebédlő
50 szalon és
több uriszoba
barock,
renaissance,
secessió és
ónémet stílusban
állandóan raktáron
vannak.

T Nagy választék
szalon- és futó
szőnyegeken.
Párisi, berlini,
brüsseli stb.
selyem, peluche
szövetekben.

O Kezkesedik
kitünő minőségért,
rendkívüli
olcsó árak mellett.
Vidéki
megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

R